2025年8月6日

版面/旭升

西宁市场景创新大会 独角兽企业西宁行"活动举行

本报讯(记者 樊娅楠)8月5日,以"宁创场景宁 未来"为主题的西宁市场景创新大会暨"独角兽企业西 宁行"活动举行。市委副书记、市长石建平,省科技厅 党组书记曲玉祥出席并致辞。

来自全国各地的高成长性企业家、投资机构代表 及省内相关地区(园区)、部门、高校、科研院所有关负 责人参会

石建平代表西宁市委市政府向出席大会的嘉宾、 企业家代表表示欢迎,向长期以来关心支持西宁发展 的各界朋友致以衷心感谢。他指出,西宁聚焦" 新服务基地、三个中心城市"建设,逐步成为高原地区 推进场景创新的前沿阵地,希望各位企业家深度参与 西宁建设,共同挖掘场景价值,合力将西宁打造为创新 **之城**。

曲玉祥说,青海将抓住场景创新这一战略机遇, 汇聚全国优质创新资源,促进场景机会和能力双向流 动,培育具有青海特色和优势的现代化产业体系,为支 撑国家科技强国战略、引领青藏高原现代化发展提供 青海力量。

部分企业家代表作主旨演讲,现场发布了《西宁高 原科创场景机会、场景能力、场景案例清单》,举办了西 宁市科创场景应用促进中心启动暨西宁市科创场景发 布中心公众号上线仪式。

他们为西宁带来哪些新可能?

本报讯(记者 措毛)8月5日,"宁创场景 宁聚未来" 西宁市场景创新大会暨"独角兽企业西宁行"活动举 行,来自全国各地的独角兽企业、上市企业、瞪羚企业 齐聚西宁, 围绕场景创新与产业发展新机遇展开深度 探讨,为这座高原城市的高质量发展注入新动能"亚克宁岛是是是公司"

'西宁应将场景创新作为推动科技创新和产业创 新深度融合、培育新质生产力的重要抓手,依托首位度高、人口密集的特点,辐射带动全省创新工作。"长城战 略咨询董事长武文生在主旨演讲中,深刻阐释了场景 创新的核心价值。他指出,场景创新已成为城市发展 的战略核心,它突破了传统模式中资源禀赋与区位条 件的限制,以应用为支点推动新技术迭代、新业态生 长。"西宁的清洁能源、盐湖资源、文旅风光等独特禀 赋,正需要通过开放应用场景,吸引全国创新要素集 聚,将资源优势转化为实实在在的产业优势。"武文生 作为国内最早提出场景创新概念的智库,长城战 略咨询此次专门组织20余家绿色能源、低空经济等赛 道的高成长性企业参会,旨在促成企业与西宁场景的 精准对接。

参会企业家们究竟能为西宁带来哪些新可能? 云圣智能联合创始人朱胜利以生动案例给出答案。 "青海湖的壮美风光,能否通过技术让全球共享?"他 提出,若在青海湖沿线部署"宝莲灯"系统,全球用户 只需下载APP,身处任何地方,也能实时通过无人机 -这一模式已在新疆赛里 俯瞰青海湖的动态美景-木湖成功落地。不止于文旅,他进一步描绘:"西宁五 区两县地域广阔,无人机可在自然资源保护、河道巡 检、森林巡护等领域大显身手。"依托"全自动机场+全 自主无人机+四维全息管控平台",云圣智能希望助力 西宁打造"高海拔低空经济示范市",形成可向全国复

活动现场,记者采访了多家参会企业,他们纷纷 表达了对西宁独特资源的浓厚兴趣和与西宁合作的 强烈意愿。"希望将诺贝尔化学奖成果落地西宁,助力 青海湖等水资源保护与美丽西宁建设。"芯视界(北 京)科技有限公司副总裁范显辉说。作为国家高新技 术企业和重点专精特新民营企业,该公司在量子点新 材料商业化应用领域处于世界领先水平,其技术已服 务全国24个省市的水环境治理,与西宁丰富的水资源 形成天然契合。

事实上,西宁早已为场景创新筑牢根基。作为青 藏高原的门户城市,这里坐拥清洁能源、盐湖资源、高 原生物、数字产业等独特优势,已梳理出130余个场景 机会、50余个场景能力,覆盖清洁能源、智慧城市、高原 医疗、生态监测等多个领域。如今的西宁,不仅是国家 创新型城市,创新能力指数更跻身全国百强,为场景创 新提供了肥沃土壤。

此次活动搭建起城市与企业互利共赢的桥梁。随 着技术、资金、人才等要素与西宁资源优势深度融合, 盐湖产业、清洁能源、低空经济、数字文旅等领域有望 催生一批具有西宁特色的新质生产力。在场景创新的 赋能下,这座高原城市正加速书写高质量发展的新篇 章,向着更具活力、更富竞争力的未来稳步迈进



重磅! 西宁发布首批80 个高原科创场景清单

本报讯(记者 王琼)50个场景机 、20个高原特色场景创新成果、10个 代表性场景案例……8月5日,在西宁 市场景创新大会暨"独角兽企业西宁 行"活动上,我市正式面向社会发布高 原科创场景机会清单、场景能力清单和 场景案例清单共80个

场景创新是一项系统性的工作,本 次大会是西宁市首批场景清单发布大 会,更是两宁市场景工作的启动大会, 此次清单的发布,是西宁落实国家创新 驱动发展战略,发挥自身资源优势,推 动科技创新与产业发展深度融合的重 要举措。

场景创新已成为国家发展战略的重 要组成部分。自2021年习近平总书记 指出要"充分发挥海量数据和丰富应用 场景优势"以来,场景创新在国家政策 层面不断得到强化。2024年中央经济 工作会议确立"开展新技术新产品新场 景大规模应用示范行动",并在2025年 列入政府工作报告。在此背景下,北 京、上海等多个城市纷纷布局场景建 设,取得显著成效。

西宁拥有丰富的应用场景资源和独 特的高原特色优势,开展场景创新势在 必行。西宁依托全省"可盐可游、有锂有 机"的资源优势,立足中心城市定位,聚 焦生态文明高地与产业"四地"建设,以 "全市开发、全省应用,全市示范、全省推 '为导向,推动科技创新为引领的场景 创新。西宁开展以科技创新为引领的场 暑创新,是跳出科技促场暑,而向全域谋 场景,推动科技创新从实验室走向生产 生活的应有之举,也是充分释放本市高 原特色资源和禀赋优势的现实之需

此次发布的场景机会清单覆盖西 宁市高原科创"3+1"场景领域,包含50 个场景机会,预计释放约32亿元场景投 资。清单聚焦高原特色资源开发利用、 旅游服务创新、生态康养服务和城市治 理与公共服务等领域,吸引全国优秀场

景能力企业对接合作,推动技术成果转 化和产业升级。

场景能力清单则包含20个具备高 原特色的场景创新成果,涉及绿色科 技、数字智能、生态科技和智慧创新等 领域。这些成果将为解决盐湖开发、文 旅服务、特色农业发展和城市治理等方 面的问题提供创新方案,助力两宁打造 具有高原特色的场景创新品牌。

此外,大会还同步选出10个具有代 表性的场景案例,涵盖能源、文旅、生 态、康养和城市治理等多个领域、展示 了西宁在场景创新方面的实践成果和 应用潜力。

今后,西宁将通过建立全市场景创 新统筹工作机制、持续发布机会能力 "双清单"、搭建西宁市科创场景应用促 讲中心、举办西宁场景创新峰会活动等 系列举措,努力将西宁市打造成为青藏 高原科创场景应用之城,为全国场景创 新提供"西宁经验"。

本报讯(记者宁亚琴)8月5日下 午,西宁市场景创新大会暨"独角兽企 业西宁行"专题对接座谈会在黄金海拔 2200 青藏高原康养中心举行。云圣智 能科技、中科紫东太初等19家高成长性 企业负责人到场参会,与我市共同探讨 独角兽企业在宁未来发展路径,携手高 质量发展

活动中,10余家企业代表分享了在 西宁考察时的所观所感。"青海以独特 的高海拔环境、富集清洁能源与冷凉气 候资源的资源优势,正是验证亿航核心 技术的天然试验场。"广州亿航智能技 术有限公司负责人表示,基于青海"冷 凉资源+绿电+空域"的黄金三角优势,

未来计划建设"零碳低空交通网络",规 划西宁市城区内城市空中交通运营示 范场景,进而推动市区至环青海湖城际 观光线路等项目。芯视界(北京)科技 有限公司在全球首创了量子点光谱传 感技术,业务场景应用在水环境领域遥 遥领先,希望能对接环保、水利、住建等 业务单位,在西宁落地新产品研发、运 营中心、组装中心甚至是子公司,打造 示范样板,辐射全国。其余企业代表, 也分享了他们对西宁的"美好印象",并 结合行业和公司未来的发展前景进行 了探讨。活动现场还进行了西宁创新 创业环境推介,我市浓厚的创新创业氛 围和良好的产业政策引起了在座企业

代表的讨论和肯定。

为城市发展注入新活力,我市积极 构建科创新生态,用好北川创新创业活 力区载体,落实"七有"要求,对接创新 资源和省垣高校,引来活水源头,吸引 众多企业加速集聚西宁、扎根西宁,在 西宁生长绽放。延伸产业链条,聚焦细 分领域,整合上下游资源,补链延链强 链,打造更加优质的产业生态,更好赋 能产业发展。同时,通过每年举办独角 兽论坛等活动,形成优化环境新空间的 长效机制,跳出西宁看西宁,置身在全 省乃至全国的大坐标系下,以战略性、 前瞻性的眼光谋篇布局,擘画智能赋能

聚焦前沿科技开辟西宁发展新赛道

本报讯(记者宁亚琴)8月5日,以 "宁创场景宁聚未来"为主题的西宁市 场景创新大会暨"独角兽企业西宁行 活动举办。来自长城战略咨询、云圣智 能相关负责人聚焦领域前沿科技,结合 西宁特色作主旨演讲,旨在分享创新经 验,碰撞思想火花,激发合作潜力。

"场景创新是西宁当前突出高原特 色禀赋、汇聚高端创新资源、革新产业 培育范式的最佳路径,要从破解资源高 值化"卡脖子"技术、打浩科技赋能的国 际生态文明高地样板、打造清洁能源源 网荷储一体发展高原示范、激活文旅IP 与特色生物资源、建立高原"菜篮子"全 球通道5方面作为主攻方向。"长城战略 咨询董事长武文生作《场景创新赋能新 质生产力》主旨演讲时说,在两宁市推 进场景创新工作中建议将场景创新作 为西宁推动科技创新和产业创新深度 融合、培育新质生产力的重要抓手;强 化省市联动,立足西宁市首位度高、人 口密集特点,按照"全市试点、全省推 导向,服务全省创新工作:加强开放 创新,用好对口援建等区域发展资源和 机会。通过大寨、场景专项对接会等形 式,整合全国创新资源推动西宁场景建 设:明确全市场景创新工作推进机制, 发布场景建设方案或指引,对场景建设

流程进行科学引导;组建专班、促进机 构,明确市级部门、区县及国有企业角 色分工及协作机制。

值得注意的是,云圣智能联合创始 人朱胜利在以《夏都清凉智算归,青唐 城上白云飞——发展新质生产力》为主 题的主旨演讲环节中,分享到将利用西 宁冷、绿、能源、高的资源,把西宁打造 成"高海拔低空经济示范市"——以云 圣智能"全自动机场+全自主无人机+ 四维全息管控平台"为核心,在"城市治 理、绿色能源、智慧文旅、应急消防"四 条主线率先落地,形成可面向全国复制 的"西宁样板"